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ΠΕΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΧΑΡΤΙΝΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ
Ρόλοι και πρωτοβουλίες για την ανασυγκρότηση του δημόσιου χώρου

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Όπως  και  ο  τίτλος  της  εισήγησης  υπαινίσσεται  συμπληρωματικοί  ρόλοι  και 
πρωτοβουλίες μπορούν να συμβάλλουν στην επιτυχή υλοποίηση των πολεοδομικών 
σχεδίων. Ρόλοι και πρωτοβουλίες που αποκτούν μεγαλύτερη σημασία ειδικά όταν 
αφορούν  το  δημόσιο  χώρο  με  την  έννοια,  είτε  του  ελεύθερου-κοινόχρηστου 
(πλατείες, πάρκα), είτε του κοινωφελούς (χώροι πολιτισμού, κοινωνικών υποδομών 
και  άθλησης).  Με  παράδειγμα  την  πόλη  των  Σερρών  σχολιάζονται  οι  χωρικές 
αλλαγές  που  μετασχηματίζουν  τους  δημόσιους  χώρους,  ο  ρόλος  των  τοπικών 
παραγόντων (δήμος, φορείς, ΜΜΕ) και τα τεχνολογικά εργαλεία τεκμηρίωσης και 
αναπαράστασης των αστικών ιστών. Με βασική παραδοχή ότι ο αστικός δημόσιος 
χώρος και τα μορφολογικά χαρακτηριστικά του πρέπει να δέχονται την κριτική των 
χρηστών-πολιτών  επισημαίνεται  ότι,  συμπληρωματικά  προς  τα  διαθέσιμα 
πολεοδομικά και νομοθετικά εργαλεία, χρειάζεται να αναπτυχθεί δημόσιος διάλογος. 
Η τοπική κοινωνία πρέπει να συζητά και τα μέσα μαζικής επικοινωνίας να συντηρούν 
και  να  προάγουν  το  διάλογο  για  την  αρχιτεκτονική  μορφή,  την  περιβαλλοντική 
προσαρμογή και τη χρήση των δημοσίων κτιρίων και ανοικτών χώρων. Όσον αφορά 
την  «ανάπτυξη»,  που  αποτελεί  και  το  κεντρικό  θέμα  του  παρόντος  συνεδρίου, 
προσεγγίζεται από την οπτική της βιώσιμης και σύμμετρης ανάπτυξης, στην οποία η 
χωρική έκφραση αποτελεί την πλέον ορατή παράμετρο. Σχολιάζεται επίσης η έννοια 
των «ψηφιακών πόλεων», από την οπτική της τεκμηρίωσης των χωρικών και άλλων 
δεδομένων με σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία, αλλά και η εικονική πραγματικότητα 
των πόλεων στο διαδίκτυο, ως ένας νέος δημόσιος χώρος. Με βάση τις παραπάνω 
παραδοχές  (εξοικείωση των  πολιτών και  τεχνολογίες  πληροφορικής)  προτείνονται 
ορισμένοι άξονες παρεμβάσεων για την πόλη των Σερρών με στόχο τη βελτίωση της 
εικόνας της και την αναπτυξιακή της προοπτική. 

Λέξεις κλειδιά: πολεοδομία, δημόσιος χώρος, ψηφιακές πόλεις, τοπική ανάπτυξη

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι θεωρητικές προσεγγίσεις  που έχουν επιχειρήσει οι  διάφορες επιστήμες για την 
ανάλυση  του  «αστικού  φαινομένου»  είναι  αναμφισβήτητα  πολλές.  Αρκεί  να 
θυμηθούμε  με  πόσο  πολλούς  τρόπους  εκφέρεται  το  αστικό  φαινόμενο:  η  πόλη 
εμφανίζεται ως καθαρά ποσοτικό φαινόμενο με τα μεγέθη και τις πυκνότητες του 
πληθυσμού  της,  ως  οικολογικό  φαινόμενο  με  αναφορές  στις  επιδράσεις  του 
περιβάλλοντος και στις τεχνολογικές εξελίξεις, ως σύνολο επί μέρους λειτουργιών 
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και  χρήσεων,  ως  χώρος  άσκησης  συγκεκριμένων  μορφών  διακυβέρνησης.  Η 
μορφολογία του αστικού φαινομένου, η αρχιτεκτονική έκφραση και η πολεοδομία 
είναι έννοιες στενά συνδεδεμένες, αν και πολεοδομία ως λέξη στην ελληνική γλώσσα 
είναι  σχετικά  πρόσφατη.  Όσο  και  αν  αυτό  φαίνεται  παράξενο,  ήταν  ολότελα 
ανύπαρκτη στη νεοελληνική πριν το 1920. Αρχαιοελληνικές λέξεις που σχετίζονται 
με τον όρο ήταν το «πολίζω» και «ρυμοτομώ» με σαφώς διακεκριμένες μεταξύ τους 
έννοιες. Αρχαιότερη, είναι το «πολίζω» (Ιωνικής μάλλον προέλευσης, εμφανίζεται 
στην  Ιλιάδα  και  χρησιμοποιείται  επίσης  από  τον  Ησίοδο,  τον  Ηρόδοτο,  τον 
Ξενοφώντα και τον Στράβωνα) που σημαίνει: οικοδομώ, κτίζω, τειχίζω, ιδρύω, οικίζω, 
συνοικίζω πάλιν. Μεταγενέστερη αρκετά η λέξη «ρυμοτομώ» (πρωτοσυναντάται στον 
Στράβωνα) έχει  ακριβώς τη  σημερινή της  σημασία:  «διαιρώ πόλιν  εις οδούς  και 
συνοικίας».  Αλλά και στη διεθνή σκηνή νεολογισμοί είναι οι λέξεις  Urbanizacion 
(1860),  Stadtebau (1889),  Town Planning (1904),  Urbanisme (1910).  Στην 
νεοελληνική  γλώσσα  δεν  ενεργοποιήθηκε  το  πολίζω,  πολισμός,  αλλά 
κατασκευάσθηκε,  με  μετάφραση  μάλλον  του  Stadtebau και  επικράτησε  η  λέξη 
«πολεοδομία»  (Γερόλυμπου,  1995).  Το  «αστικό  φαινόμενο»  είναι  επίσης  στενά 
συνδεδεμένο  με  την  κοινωνία  που  το  δημιουργεί.  Η  μορφολογία  του 
πολεοδομημένου  χώρου  αντανακλά  στις  διάφορες  ιστορικές  περιόδους  και 
γεωγραφικές  περιοχές  τα  κυρίαρχα  κοινωνικοοικονομικά  χαρακτηριστικά  του 
πληθυσμού που εμπεριέχει.  Ρυθμίσεις  στο χώρο που δεν  λαμβάνουν υπόψη την 
κοινωνία δεν έχουν μακρά διάρκεια.   Αυτήν ακριβώς τη συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας θα συζητήσουμε στη συνέχεια με παράδειγμα την πόλη των Σερρών, τις 
χωρικές μεταμορφώσεις της στο 20ό αιώνα και θα διατυπώσουμε προτάσεις για τη 
χωρική της ανάπτυξη.

2. Ο ΑΣΤΙΚΟΣ ΙΣΤΟΣ ΤΩΝ ΣΕΡΡΩΝ. 

Μέχρι τις αρχές του 19ου αι. η πόλη διατηρούσε τα ίδια χαρακτηριστικά που είχε 
κατά τα μέσα του 17ου αι.: λιθόστρωτοι στενοί δρόμοι, εκτός από λίγους κεντρικούς, 
με ακάλυπτο αυλάκι στη μέση για την απορροή τόσο των βρόχινων νερών, όσο και 
των ακαθάρτων των κατοικιών.  Πυκνή δόμηση με ισόγεια και  διώροφα κτίρια με 
προεξοχές  (σαχνισιά)  στο  βορινό  τμήμα  και  μεγάλες  ακάλυπτες  εκτάσεις  με 
διάσπαρτη δόμηση στα νότια.

Στις  28  και  29  Ιουνίου  1913  η  πόλη  πυρπολήθηκε  από  τους  Βουλγάρους. 
Καταστράφηκε έκταση 54 εκταρίων που περιελάμβανε την παλιά βυζαντινή πόλη και 
τις νεώτερες επεκτάσεις της προς τις εμπορικές συνοικίες. Επρόκειτο για την πλέον 
πυκνοκατοικημένη  περιοχή,  που  περιείχε  και  τις  κεντρικές  λειτουργίες  της  πόλης 
καθώς  και  ένα  σημαντικό  αριθμό  βυζαντινών  μνημείων.  Κάηκαν  4.500  από  τις 
συνολικά  6.000  κατοικίες  και  1.000  καταστήματα,  ενώ  καταμετρήθηκαν  15.000 
άστεγοι (Καφταντζής, 1985, 1995 και Τζανακάρης, 1984, 1991). Ο εμπρησμός έδωσε 
την ευκαιρία για τον πρώτο ουσιαστικά ανασχεδιασμό σε τόσο μεγάλη κλίμακα και ο 
Ν. 455/1914 «περί ανοικοδομήσεως του εμπρησθέντος τμήματος των Σερρών» έχει 
ιδιαίτερη σημασία στην εξέλιξη της  νεολληνικής  πολεοδομίας.  Εισάγει  για  πρώτη 
φορά τον θεσμό του αστικού αναδασμού, ο οποίος με την συνολική απαλλοτρίωση 
τμήματος  της  πόλης  και  την  αναλογική  διανομή των  οικοπέδων στο σύνολο  των 
ιδιοκτητών, έδωσε μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για ριζική αναδιάρθρωση του αστικού 
χώρου. Το σχέδιο της πυρικαύστου ζώνης δεν είχε άμεση εφαρμογή γιατί μεσολάβησε 
η προσωρινή ανακατάληψη της πόλης από το βουλγαρικό στρατό (1915-1918). 
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Αργότερα, το 1920 ένας νέος νόμος 2517/1920 «περί ανοικοδομήσεως της πόλεως  
των Σερρών επί νέου σχεδίου» ενέταξε το κατεστραμμένο τμήμα σ’ένα γενικότερο 
σχέδιο της πόλης με τις μελλοντικές επεκτάσεις της. Το σχέδιο αυτό ανέτρεψε την 
παραδοσιακή εικόνα της πόλης. Από τον αρχικό πολεοδομικό ιστό παρέμειναν μόνον 
ορισμένες  κύριες  διαδρομές  και  χωροθετήσεις.  Χαράχτηκαν  άνετες 
δενδροφυτευμένες  λεωφόροι,  πλατείες,  άλση,  τόποι  αναψυχής  και  οικοδομικά 
πολύγωνα  με  σχετικά  κανονικά  γεωμετρικά  σχήματα.  Αναδιαρθρώθηκαν  και 
τακτοποιήθηκαν  οι  ιδιοκτησίες  και  εκδόθηκαν  νέοι  τίτλοι  ιδιοκτησίας. 
Προσδιορίστηκαν χώροι στο κεντρικό τμήμα για τα κυριότερα δημόσια κτίρια. Γενικά 
το  σχέδιο  ήταν  οργανικά  συγκροτημένο  και  εξέφραζε  μια  νέα  αντίληψη  για  τον 
αστικό  σχεδιασμό  σε  μια  μεσαίου  μεγέθους  πόλη,  όπου  σε  αντίθεση  με  την 
προηγούμενη  πολυκεντρική  οργάνωση  σε  εθνικο-θρησκευτικές  συνοικίες 
δημιουργήθηκε μια κεντρική πλατεία και μια κεντρική περιοχή, εκφράζοντας έτσι και 
το νέο ομογενοποιημένο εθνικό χώρο (Γερόλυμπου, 1990 και 1995, 1997).

Όπως όμως δυστυχώς συμβαίνει σε περιόδους κρίσεων, η παρέμβαση αστάθμητων 
παραγόντων συχνά ανατρέπει τους σχεδιασμούς και τις προβλέψεις των ειδικών. Το 
σχέδιο  του  1920  ανυποψίαστο  για  τη  μεγάλη  εισροή  των  προσφύγων  της 
μικρασιατικής καταστροφής δοκιμάστηκε στην πράξη μ’ένα δυναμικό,  θα λέγαμε, 
τρόπο.  Αναγκάστηκε  να  εξελιχθεί  βίαια,  αναπτύσσοντας  συνολικά  ένδεκα  νέους 
προσφυγικούς  συνοικισμούς.  Από  αυτούς  οι  οκτώ  αναπτύχθηκαν  μέσα  στο 
εγκεκριμένο  σχέδιο,  ενώ  οι  υπόλοιποι  τρείς  σε  αδόμητες  περιοχές  προς  νότο.  Η 
οργανωμένη δόμηση στους προσφυγικούς συνοικισμούς (Αστυσηροτροφικός, Αγίων 
Αναργύρων κ.λπ.), με τις εν σειρά ομοιόμορφες κατοικίες δημιουργησε μια εντελώς 
νέα  εικονογραφία  για  την  πόλη  των  Σερρών,  σε  συνδυασμό  μάλιστα  με  την 
ρυμοτόμηση της  πυρικαύστου ζώνης και  την ανέγερση πολυτελών κατοικιών εκεί 
κατά τον  μεσοπόλεμο,  συνέβαλε στο να φημίζονται  οι  Σέρρες  για  την καλή τους 
«ρυμοτομία» σε σχέση με τις άλλες βορειελλαδικές πόλεις, που για μεγάλο χρονικό 
διάστημα διατηρούσαν τα οθωμανικά πολεοδομικά τους χαρακτηριστικά.

Μετά από το 1964, το κεντρικό τμήμα της πόλης δομήθηκε υπερβολικά λόγω της 
αύξησης του ύψους των οικοδομών και του συντελεστή δόμησης. Ειδικότερα γύρω 
στα 1980 στο νότιο τμήμα, στην περιοχή των «λαχανόκηπων», παρατηρήθηκε μεγάλη 
ανοικοδόμηση με νέες πολυώροφες οικοδομές κατοικίας. Ρύθμιση για τις χρήσεις γης 
δεν υπήρξε μέχρι την έγκριση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου το 1991. Έτσι με 
την αύξηση της πυκνότητας και την κυκλοφοριακή επιβάρυνση τα τελευταία χρόνια, 
το πλεονέκτημα της ομαλής γεωμετρικής ρυμοτόμησης και της χαμηλής δόμησης με 
προκήπια,  το  χαρακτηριστικό  δηλαδή  που  προσέδιδε  στην  πόλη  των  Σερρών 
επιθετικούς  προσδιορισμούς  όπως  «κηπούπολη»,  «ευρωπαϊκή  πόλη»  κ.λπ.,  είχαν 
πλέον εξαφανισθεί.

Σήμερα η πόλη παρουσιάζει τη δομή και τα χαρακτηριστικά ενός τυπικού Ελληνικού 
αστικού κέντρου. Από την μια πλευρά υπάρχει ένας κεντρικός πυρήνας στον οποίο 
υπερσυγκεντρώνονται οι κεντρικές λειτουργίες, ιδιαίτερα στα ισόγεια των κτιρίων και 
οριοθετούνται  γύρω  από  την  πλατεία  Ελευθερίας  και  Εμπορίου,  με  ταυτόχρονη 
σημαντική  παρουσία  της  κατοικίας  στους  ψηλότερους  ορόφους.  Από  την  άλλη, 
υπάρχει μεγάλος αριθμός περιοχών που περιβάλλουν αυτόν τον πυρήνα εξοπλισμένες 
με στοιχειώδεις κοινωφελείς λειτουργίες. Βλέπουμε δηλαδή τα τελευταία χρόνια ότι 
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παρ΄ όλη την οικιστική επέκταση της πόλης ο μονοκεντρικός χαρακτήρας της,  ως 
αποτέλεσμα της συνειδητής επιλογής του σχεδίου του 1920, όχι μόνο να διατηρείται, 
αλλά και να ενισχύεται δραστικά. Οι περιοχές κατοικίες κατακλύζονται συνεχώς από 
τις  πολυκατοικίες  της  αντιπαροχής  που,  ακόμη και  η  πιο  εμπειρική  παρατήρηση, 
δείχνει  ότι  απαλείφουν  την  ιστορική  μνήμη  προς  όφελος  μιας  ισοπεδωτικής 
ομοιογενούς εικόνας, που παρόμοια συναντάται και σε πολλές άλλες νεοελληνικές 
πόλεις  (Φιλιππίδης,  1990  και  Μαλούτας,  2000).  Αυτό  το  νέο  κέλυφος  ζωής  που 
σχηματίστηκε μέσα σε δύο-τρεις δεκαετίες για τον παλιό και νέο κάτοικο της πόλης: 
ο στενός εξώστης, το τεσσάρι, ο αποπνικτικός ιδιωτικός χώρος, o άμορφος δημόσιος 
χώρος χαρακτηρίζουν την εικόνα μεγάλου μέρους της πόλης των Σερρών. Η κλίμακα 
του χώρου χάθηκε,  με την έννοια ότι δρόμοι,  πλατείες, οικοδομικά πολύγωνα που 
σχεδιάστηκαν για χαμηλό κυκλοφοριακό φόρτο και δόμηση δέχτηκαν μεγάλο όγκο 
κυκλοφορίας  και  πληθυσμού.  Παρόλα  αυτά  υπάρχει  μια  διάχυτη  αίσθηση 
αστικότητας  οφειλόμενος  κυρίως  στον  επιτυχή  επανασχεδιασμό της  πυρίκαυστου, 
στις  οργανωμένες  (και  εκτεταμένες)  επεκτάσεις  κατά  το  μεσοπόλεμο  για  τον 
προσφυγικό  πληθυσμό  στα  νότια  της  πόλης  και  τον  περιορισμένο  αριθμό  ζωνών 
αυθαίρετης δόμησης.

3. Ο ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΧΩΡΟΣ ΣΤΗ ΠΟΛΗ ΤΩΝ ΣΕΡΡΩΝ 

Ο  «δημόσιος  χώρος»  είναι  μια  ρευστή  έννοια:  ο  πιο  στενός  προσδιορισμός  της 
περιλαμβάνει  τους  ελεύθερους  ανοικτούς  χώρους,  τους  οργανωμένους  χώρους 
πράσινου  και  αναψυχής,  τους  χώρους  πολιτισμού  και  αθλητισμού  και  τα  κτίρια 
κοινωνικής  υποδομής.  Στους  δημόσιους χώρους εκδηλώνεται  η κοινωνικότητα και 
συμμετοχή των πολιτών στη ζωή μιας πόλης, αποτελεί επομένως νευραλγικό τμήμα 
της. Από την άλλη οι πολίτες στην πλειοψηφία τους φαίνεται να αδιαφορούν για ότι 
ξεπερνά τα όρια της ιδιοκτησίας τους.  Είναι λοιπόν ο χαρακτηρισμός «δημόσιος» 
χώρος  ακριβής  ή  ορίζει  απλά  το  υπόλοιπο  του  ιδιωτικού  χώρου;  Ερώτημα  που 
ξεπερνά  βέβαια  τους  στόχους  της  παρούσας  παρουσίασης.  Ας  περιοριστούμε 
επομένως στη διερεύνηση αυτού που κατά συνθήκη ονομάζουμε «δημόσιο χώρο» 
στην  πόλη των  Σερρών και  ας  δούμε  ποιά  είναι  τα  χαρακτηριστικά  και  ποιές  οι 
αδυναμίες του; 

Το αστικό πάρκο που δεν υλοποιήθηκε είναι,  κατά τη γνώμη μου,  το μεγαλύτερο 
μειονέκτημα της συνολικής εικόνας της πόλης. Το μεγάλο αστικό κενό στο κέντρο 
της πόλης, που θα μπορούσε να ήταν ένας πολύτιμος πνεύμονας αστικού πρασίνου 
παραμένει  χώρος ατακτοποίητος,  απροσδιόριστος  και  υποβαθμισμένος.  Η έλλειψη 
του κεντρικού αυτού δημόσιου πυρήνα κατακερματίζει την πόλη σε πολλά αστικά 
«αποσπάσματα»,  που  παρά  τα  επί  μέρους  προτερήματά  τους,  αδυνατούν  να 
οργανώσουν μια συνεκτική και ευκρινή εικόνα της πόλης. Οι πολίτες (εκτός από το 
μικρό  δημοτικό  υπαίθριο  θεατράκι  που  δημιουργήθηκε  τα  τελευταία  χρόνια)  δεν 
προσλαμβάνουν  τον  χώρο  αυτό  ως  «δημόσιο»  και  οικείο.  Η  έλλειψη  αστικού 
πρασίνου εξισορροπείται εν μέρει, με την άμεση γειτνίαση του αστικού ιστού με την 
κοιλάδα Αγίων Αναργύρων, περιοχή οργανωμένου περιαστικού πρασίνου με μακρά 
ιστορία,  που υποδέχτηκε έναν επιτυχή κηποτεχνικό επανασχεδιασμό στα τέλη της 
δεκαετίας του 1970. Υπάρχουν επίσης και τέσσερις μεγάλες «τράπεζες γης», μεγάλοι 
χώροι  στρατωνισμού  που  περικλείουν  την  πόλη  από  ανατολικά  και  δυτικά  και 
αποτελούν  σε συνδυασμό με το Ν. 2745/1999 μια ευκαιρία για μελλοντικές δημόσιες 
χρήσεις  (πολιτισμού,  αθλητισμού,  κοινωνικών  υποδομών  κ.λπ.).  Όμως  το 
ανεκτέλεστο  κεντρικό  αστικό  πάρκο  αποτελεί  μια  πληγή  που  τραυματίζει  το 

4

4



2ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΕΡΡΩΝ – ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΕΡΡΩΝ
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ-7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003

μεσοπολεμικό  πολεοδομικό  σχεδιασμό.  Όσον  αφορά  τους  υπόλοιπους  δημόσιους 
χώρους θα παρατηρούσαμε τα εξής:

3. 1 Η κεντρική πλατεία Ελευθερίας με τις πολλές χρήσεις υπαίθριου φαγητού που 
συγκέντρωσε τα  τελευταία  χρόνια,  αναμφίβολα κατέχει  σημαντική θέση.  Οι  κατά 
καιρούς επανασχεδιασμοί της και οι σποραδικές βελτιώσεις που επιχειρήθηκαν δεν 
μπόρεσαν  να  ανταγωνισθούν  τον  μνημειακό  κτιριακό  όγκο  (το  Μπεζεστένι),  που 
επιβάλλεται διακριτικά σε πείσμα των καιρών και των νεωτερισμών. Ισως ο επόμενες 
παρεμβάσεις  θα  πρέπει  να  λάβουν  οργανικότερα  υπόψη  αυτό  το  μεγαλόπρεπο 
μνημείο της εμπορικής ικανότητας των Σερραίων.

3.2 Η πλατεία Εμπορίου αποτελεί περισσότερο ένα σημείο διασταύρωσης δρόμων, 
έναν κυκλοφοριακό κόμβο (αφετηρία αστικής συγκοινωνίας), μια διαπλάτυνση του 
ιστού απ’ όπου οι πολίτες απλά διέρχονται.

3.3 Οι  περιφερειακές  πλατείες  προσδίδουν  προφανώς  μια  ανάσα  ζωής  στους 
περιοίκους, όσο όμως παραμένουν κατακερματισμένοι μικροί χώροι πράσινου δεν θα 
μπορέσουν να ανταγωνισθούν την έλξη της κεντρικής πλατείας. Οσο τα περιφερειακά 
τοπικά κέντρα θα εξασθενούν, τόσο και οι περιφερειακές πλατείες θα χάνουν από 
κοινωνική άποψη τη σημασία τους. Και αυτό δυστυχώς συμβαίνει σήμερα στην πόλη 
των  Σερρών.  Η  πόλη  παραμένει  μονοκεντρική,  παρά  την  αισθητή  αύξηση  του 
πληθυσμού της. Ο δε μικρότερες νησίδες πρασίνου, που έχουν κοσμηθεί συνήθως με 
μεσοπολεμικές  και  μεταπολεμικές  προτομές  και  ανδριάντες  (π.χ.  η  προτομή  του 
Πολυζωίδη απέναντι από το Ξενία), θα πρέπει να επανασχεδιαστούν με σύγχρονη και 
όχι μνημειακή αντίληψη. Όχι ως ευκαιριακοί τόποι εναπόθεσης ιστορικής μνήμης, 
αλλά ως οργανικά τμήματα του ευρύτερου σχεδιασμού.

3.4 Ο χώρος αναψυχής στην κοιλάδα των Αγίων Αναργύρων παραμένει εξαιρετικά 
δημοφιλής και αποτελεί ένα καλό παράδειγμα επανασχεδιασμού μιας περιοχής (που 
παραδοσιακά συγκέντρωνε παρεμφερείς  δραστηριότητες).  Η χωροθέτηση εκεί  των 
αθλητικών  εγκαταστάσεων  ήταν  επιτυχής  και  συνέβαλε  στην  αναζωογόνηση  του 
ενδιαφέροντος των πολιτών. Η ένταξη νέων χρήσεων πρέπει να αποφευχθεί και η 
επέκταση προς βορρά της κοιλάδας να ενισχυθεί. Ήδη ζητούμενο είναι η ανάπτυξη 
και άλλων περιοχών περιαστικού πρασίνου (κοιλάδα Αγίας Βαρβάρας, στρατόπεδο 
Παπαλουκά). 

3.5 Η  πρόσφατη  ανάπλαση  του  εμπορικού  κέντρου  και  οι  πεζοδρομήσεις  που 
επιχειρήθηκαν προσέδωσαν ζωή, ζεστασιά και χρώμα στο ιστορικό κέντρο τη πόλης. 
Η  πολεοδομική  μικρο-κλίμακα,  με  τον  πολυκερματισμό  των  ιδιοκτησιών  που 
προαναφέραμε,  ενισχύθηκε,  ο  αίσθηση  της  κεντρικής  πλατείας  Ελευθερίας 
επεκτάθηκε (ανέπνευσε), η χαμηλή δόμηση (διώροφα μικρά κτίσματα) αναδείχθηκε 
σε πλεονέκτημα. 

3.6 Ο  μνημειακός  πλούτος  της  πόλης  περιλαμβάνει  και  μια  σειρά  αξιόλογα 
οθωμανικά μνημεία, που για ευνόητους λόγους τα προηγούμενα χρόνια (με εξαίρεση 
το  Μπεζεστένι),  όταν  δεν  κατεδαφίστηκαν  (Εσκί  Τζαμί)  παραμελήθηκαν  (Τζαμί 
Μεχμέτ Μπέη). Είναι καιρός η πόλη να αναδείξει τον οθωμανικό της παρελθόν μέσα 
από  την  ανάδειξη  κτιρίων  όπως  για  παράδειγμα  το  καλοδιατηρημένο  κεντρικό 
Τζιντζιρλί Τζαμί.
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4.  ΡΟΛΟΙ  ΚΑΙ  ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ  ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΩΝ ΣΕΡΡΩΝ.

Ο δημόσιος χώρος επομένως στην πόλη των Σερρών (και όχι μόνο) ανασυγκροτείται 
συνεχώς.  Η  ανασυγκρότηση  του  είναι  μια  πολύπλοκη  υπόθεση  με  πολλούς 
εμπλεκόμενους παράγοντες. Οι παράγοντες αυτοί κατά καιρούς επαναπροσδιορίζουν 
τους  ρόλους  τους.  Με  βασική  παραδοχή  ότι  ο  αστικός  δημόσιος  χώρος  και  τα 
μορφολογικά  του  χαρακτηριστικά  πρέπει  να  δέχονται  την  κριτική  των  χρηστών-
πολιτών  επισημαίνουμε  ότι  συμπληρωματικά  προς  τα  διαθέσιμα  πολεοδομικά  και 
νομοθετικά  εργαλεία  χρειάζεται  να  αναπτυχθεί  δημόσιος  διάλογος.  Η  τοπική 
κοινωνία πρέπει να συζητά και τα μέσα μαζικής επικοινωνίας να συντηρούν και να 
προάγουν το διάλογο για την αρχιτεκτονική μορφή, την περιβαλλοντική προσαρμογή 
και τη χρήση των δημοσίων κτιρίων και ανοικτών χώρων. Η δημόσια συζήτηση για 
την  πόλη  με  όρους  αστικών  παρεμβάσεων  μπορεί  να  διαμορφώσει  μια  νέα 
«οικειότητα» μ’ αυτήν,  μια  αστική κουλτούρα,  που εκτιμώ ότι  θα συμβάλλει  στη 
βιωσιμότητα  και  επιτυχία  κάθε  επιμέρους  (αποσπασματικής)  παρέμβασης.  Θα 
επιχειρήσω να προσδιορίσω στη συνέχεια το ρόλο ορισμένων από τους παράγοντες 
που μπορούν να συμβάλλουν στην ανασυγκρότηση του δημόσιου χώρου στην πόλη 
των Σερρών.
Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης 
Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν πρέπει σε καμμιά περίπτωση να περιοριστεί 
στις τεχνοκρατικές και θεσμικές του διαστάσεις. Στόχος της οφείλει να είναι: α) η 
ανάσχεση της φθοράς β) η ανάπλαση του οικιστικού ιστού γ) η πρόβλεψη για το 
μέλλον. Η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να αναδειχθεί, όχι ως διοικητικός μηχανισμός 
(έγκρισης  ή  απόρριψης  επεκτάσεων  και  εντάξεων),  αλλά  ως  βασικός  πόλος 
ανάπτυξης  χωρικών  πρωτοβουλιών  και  πιλοτικών  δράσεων.  Μια  δραστική 
παρέμβαση,  που  επιχειρήθηκε  για  παράδειγμα  σε  άλλες  βορειοελλαδικές  πόλεις 
(Καβάλα)  είναι  η  ανάπτυξη  προαστειακής  περιοχής  οργανωμένης  δόμησης  με 
σύμπραξη  Δήμου  και  ΔΕΠΟΣ  που  δίνει  τη   δυνατότητα  να  αναπτυχθούν 
προωθημένες σχεδιαστικά λύσεις. 
Ο ρόλος των τοπικών ΜΜΕ
Να αναπτυχθεί όχι μια ευκαιριακή, αλλά μία διαρκής συζήτηση στα Μέσα Μαζικής 
Επικοινωνίας για τον αστικό χώρο και την ποιότητα της ζωής σ’ αυτόν. Να προωθηθεί 
η ευαισθητοποίηση και η εκπαίδευση των πολιτών στο να «βλέπουν» την πόλη και να 
διεκδικούν πέρα από τα στενά ιδιωτικά–ατομικά τους συμφέροντα το δημόσιο χώρο 
που τους αξίζει.
Ο ρόλος των τοπικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων
Το τοπικό Τ.Ε.Ι. και το παράρτημα Α.Π.Θ, με τα ερευνητικό δυναμικό που διαθέτει, 
αλλά και με αυτό που μπορεί να υποδεχθεί και φιλοξενήσει, πρέπει να λειτουργήσει 
ως  ερευνητική  θερμοκοιτίδα  που  θα  διερευνά,  αναλύει,  τεκμηριώνει,  προτείνει 
εναλλακτικά σενάρια και αναπτύσσει υποθέσεις για την ανάπτυξη της περιοχής. Το 
σπουδαστικό δυναμικό στα πλαίσια της εκπαίδευσής του θα πρέπει να αναζητά από 
την πόλη και την ευρύτερη περιοχή τα τεκμήρια και των υλικό για τις σπουδαστικές  
του εργασίες. Πρέπει επίσης να μαθαίνει για την ιστορία και την εξέλιξη της πόλης, 
ώστε να μεταδίδει αυτή τη γνώση και την εμπειρία αργότερα στους  χώρους εργασίας 
και διαμονής του.
Πρωτοβουλίες των πολιτών
Εξοικείωση των νεαρών (αλλά και  των μεγαλυτέρων) σε ηλικία κατοίκων με την 
ιστορία της πόλης, το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον της: να γίνονται δηλαδή 

6

6



2ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΕΡΡΩΝ – ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΕΡΡΩΝ
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ-7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003

δημόσιες συζητήσεις για τη μορφή της πόλης. Ο δημοτικές παρατάξεις να αναλάβουν 
πρωτοβουλίες ευαισθητοποίησης των δημοτών σε σχέση με τα ιστορικά μνημεία, την 
περιβαλλοντική διάσταση και τις εναλλακτικές στρατηγικές διαχείρισης του χώρου. 
Να υποστηριχθούν πρωτοβουλίες που διασώζουν, ταξινομούν και εκθέτουν αρχειακό 
και σύγχρονο υλικό από την πολεοδομική, χαρτογραφική, κοινωνική και οικονομική 
ιστορία της. Να υποστηριχθεί η Εταιρεία Μελέτης και Έρευνας Ιστορίας της Πόλης 
Σερρών (Ε.Μ.Ε.Ι.Σ.). Να εντάξουν οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες παλιές και νέες 
φωτογραφίες  της  πόλης  και  εικαστικά  έργα με  θέμα  την πόλη στους  χώρους  της 
δραστηρότητάς τους. Να προστατευθεί η κοιλάδα των Αγίων Αναργύρων και οι άλλοι 
χώροι  αναψυχής  από  ρύπανση  και  υποβάθμιση.  Να  γίνουν  συντονισμένες 
προσπάθειες ώστε να διατεθούν τα υπό παραχώρηση στρατόπεδα στο Δήμο και αφού 
διαμορφωθούν με κηποτεχνικές και ειδικότερες μελέτες ανάπλασης, να αποτελέσουν 
δημόσιους χώρους.

Στο  ερώτημα  γιατί  είναι  επιθυμητοί  όλοι  αυτοί  οι  ρόλοι  και  οι  πρωτοβουλίες  η 
απάντηση είναι  ότι  η  διεθνής  πρακτική  και  βιβλιογραφία  δείχνει  ότι  λειτουργούν 
συμπληρωματικά προς τις χρηματοδοτήσεις, βοηθούν ώστε οι επιλογές επενδύσεων 
να μην είναι συγκυριακές, αλλά να πηγάζουν αφενός από την κοινωνία που θα τις 
υποδεχθεί και αφετέρου να είναι σε θέση η τοπική κοινωνία να προσδώσει πρόσθετη 
αξία δίνοντας  ζωή και  εξελίσσοντας  τις  συγκεκριμένες  δράσεις  σε βάθος  χρόνου. 
Είναι  ουσιαστικά  οι  καταλύτες  που  θα  μετατρέψουν  τον  άψυχο,  το  «χάρτινο» 
πολεοδομικό σχεδιασμό σε ζωντανό αστικό «χώρο».

5. ΔΥΟ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΣΧΟΛΙΑ

Θα κλείσω κάνοντας δύο σχόλια που αφορούν τον μη συμβατικό χώρο, τον χώρο που 
δεν  προσχεδιάζεται  «επί  χάρτου»,  ούτε  κατασκευάζεται  με  παραδοσιακά  δομικά 
υλικά. Το πρώτο σχόλιο αφορά τον «εικονικό» χώρος του διαδικτύου, αυτόν τον νέο 
δημόσιο χώρο, που αντανακλά, ωραιοποιεί ή αδικεί την πραγματικότητα. Ο Charles 
Landry στο βιβλίο του «Η δημιουργική πόλη. Ένα εγχειρίδιο για καινοτόμους του 
αστικού χώρου» (2000) ισχυρίστηκε ότι η έμφαση στα συγκριτικά πλεονεκτήματα 
μιας  πόλης  έναντι  των  υπολοίπων,  δίνει  σ’  αυτήν  το  πλεονέκτημα  της 
αναγνωρισιμότητας,  της  συνέχειας  και  της  συλλογικής  αντιπροσώπευσης.  Η 
δημιουργία μιας «ταυτότητας», το place marketing και city branding δεν είναι απλά 
θεωρητικά  εργαλεία,  αλλά  κοινωνικοοικονομικοί  μηχανισμοί  αναζωογόνησης  και 
ανάπτυξης. Για παράδειγμα οι ιστότοποι που παρουσιάζουν τις πόλεις του κόσμου, 
δεν είναι απλοί δίαυλοι πληροφόρησης: συναγωνίζονται στο εικονικό αυτό επίπεδο να 
αναδείξουν τα προτερήματα τους, τις ευκαιρίες που προσφέρουν, τις υπηρεσίες που 
παρέχουν.  Ο  ανταγωνισμός  αυξάνει  μέρα  με  την  μέρα.  Και  όσο  οι  χρήστες 
πληθαίνουν  τόσο  η  σημασία  του  εικονικού  αυτού  χώρου  αυξάνει  συνεχώς.  Η 
«πραγματικότητα»  και  η  «εικόνα  της  πραγματικότητας»  αναπτύσσουν  μια  σχέση 
αλληλεπίδρασης.  Οι  «πόλεις  του  διαδικτύου»  μπορούν  να  διαμορφώσουν  την 
αντίληψή μας για τις πραγματικές πόλεις. Θα επισκέπτεται κανείς την πόλη εικονικά, 
πριν  αποφασίσει  να  την  επισκεφθεί  πραγματικά  και  αυτό  θα  έχει  ήδη  τεράστιες 
επιπτώσεις στο σχεδιασμό των πόλεων και ειδικότερα των δημοσίων χώρων τους. 

Στο  νέο  αυτό  δημόσιο  χώρο,  δηλαδή  τον  εικονικό  χώρο,  η  πόλη  των  Σερρών 
συμμετέχει  μεν  (βλ.  ιστότοπο  Δήμου  Σερρών),  χωρίς  όμως  ευδιάκριτο  στόχο  και 
όραμα. Πρέπει κατά τη γνώμη μου ακόμη και στο διαδίκτυο να αποκτήσει ταυτότητα. 
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Να ιεραρχηθεί η πληροφόρηση. Να τονισθεί για παράδειγμα η ιδιαιτερότητά της να 
γειτνιάζει  σε  απόσταση  πεζοπορίας  λίγων  λεπτών  με  την  θαυμάσια  κοιλάδα  των 
Αγίων Αναργύρων και αυτό να αποτελέσει κεντρικό σημείο γύρω από το οποίο με 
σκίτσα, εικόνες,  λόγο, λογότυπα, αφηγήσεις  πολιτών και  επισκεπτών να κτιστεί η 
ιδιαίτερη ταυτότητά της, αυτή που μπορεί να απομνημονευτεί εύκολα. 

Το  δεύτερο  σχόλιο  αφορά  τις  «ψηφιακές  πόλεις»,  τις  πόλεις  με  προσβάσιμα  τα 
δεδομένα τους, τις «ανοικτές» πόλεις. Μια καινούρια έννοια-ορολογία, που φαίνεται 
να κερδίζει έδαφος και όπου η τεκμηρίωση των χωρικών και άλλων δεδομένων μιας 
χωρικής ενότητας (πόλης) με σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία αποτελεί προϋπόθεση 
για τον εκσυγχρονισμό της. Επομένως η ψηφιακή τεκμηρίωση της πόλης των Σερρών 
και  της  ευρύτερης  περιοχής  (και  η  ελεύθερη  πρόσβαση  σε  πολεοδομικά, 
κτηματογραφικά και δημογραφικά δεδομένα), που άρχισε ήδη μέσα από μεμονωμένες 
πρωτοβουλίες  φορέων  και  πολιτών,  θα  πρέπει  να  οργανωθεί  συστηματικά,  να 
εμπλουτισθεί  και  να  προωθηθεί  και  σε  άλλους  τομείς  (για  παράδειγμα  συζήτηση 
μέσω διαδικτύου για  σχέδια  αναπλάσεων,  επεκτάσεων,  εξυπηρέτηση πολιτών),  να 
αποτελέσει δηλαδή υποδομή και εργαλείο ανάπτυξης. 

6. ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ

Η ανάλυση και τα επιχειρήματα που εκτέθηκαν αποτελούν μια εναλλακτική πρόταση 
ανάπτυξης,  σε σχέση με τη συνηθισμένη πρόσληψη της ανάπτυξης ως κατασκευή 
έργων υποδομής και κτιρίων, με διεύρυνση του ρόλου των συμμετεχόντων και χρήση 
των  νέων  τεχνολογιών.  Μια  αναπτυξιακή  προοπτική  με  λιγότερη  «ορμή»  και 
περισσότερο  βάθος  και  διάρκεια.  Μια ανθρωποκεντρική  ανάπτυξη κατάλληλη για 
μεσαίου μεγέθους πόλεις και συνεκτικές κοινωνίες.

Σκέφτομαι  όμως,  μήπως  όλα  αυτά  που  ανέλυσα  παραπάνω,  αποτελούν  απλά 
επιθυμίες  μου.  Αποτελούν  ουτοπίες  για  έναν  δημόσιο  χώρο  που  σβήνει  ούτως  ή 
άλλως. Μήπως εξαιτίας της βιωματικής μου σχέσης με την πόλη δεν την βλέπω όπως 
είναι, αλλά όπως τη βιώνω ως «δοχείο ζωής» ή ως μνήμη, συνδεδεμένη με τα νεανικά 
μου χρόνια. Μήπως συγκινούμαι περισσότερο από μια «αφήγηση» για την πόλη των 
Σερρών και όχι από την πραγματική πόλη; Όμως ακόμη και εάν έτσι συμβαίνει, δεν 
παύει  να είναι  μια  «πρόταση» ανάπτυξης.  Γιατί  οι  «πόλεις» φτιάχνονται  τόσο με 
υλικά, όσο και με άϋλα μέσα, τόσο στο έδαφος, όσο και στο μυαλό μας. 
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